

四川省广元市苍溪县的“兵支书” 扎根一线有“绝活” 乡村振兴显身手



四川省退役军人事务厅党组成员、副厅长余远友一行到苍溪县退役军人事务局调研指导工作

走进广元市苍溪县三川镇三河村，青山绿水间，一幢幢小洋楼引人注目，一块块错落有致的标准化产业园分布其间，产业发展与秀丽山水交相辉映。

谁能想到，几年前的三川镇三河村还是个土地资源分散，产业发展基础薄弱之地。该村的变化，和村党支部书记、主任、退役军人雷贵全大有关联。

“我虽然退役了，但退役不褪色，依然可以群众办实事！”雷贵全说，2012年退役后，他就回到三河村工作，并于2020年5月当选为村党支部书记、主任。上任后，他根据该村实际和自身所长，发展了760亩农业产业，仅2021年，该村坝区经营性收入就超过50万元，其中集体经济收入增加近10万元，带动周边300多名群众增收致富。

在苍溪县，像雷贵全这样的“兵支书”共有83名。近年来，该县以党建为引领，注重发挥退役军人党员在基层党组织建设中的作用，选派优秀退役军人党员到村（社区）担任“兵支书”，鼓励符合条件的退役军人党员按规定程序担任村（社区）“两委”班子成员，推荐了47名部门优秀退役军人党员充实到村担任第一书记等。通过在苍溪县深入挖掘政治坚定、爱国拥军、爱岗敬业、诚实守信、遵纪守法、无私奉献，以及在抢险救灾、应急处理突发事件或完成重大任务中表现突出的退役军人先进典型，引导退役军人在基层组织建设、基层社会治理、乡村产业发展等方面发挥积极作用，让他们扎根一线、服务群众，为乡村振兴不断注入新活力。

从西藏某野战部队退伍的李大俊，在部队就是一名精兵，军事素质过硬，在部队多次受到嘉奖，在全国军事比武中获得优秀炮长荣誉证书，先后担任集训新兵连组的排长、队长，现任歧坪镇凤凰村村支部书记兼村委员会主任。2022年11月李大俊投身凤凰村建设，一头扎进村委会，为发展农村生产，提高村民生活质量和生活幸福指数努力奋斗。结合农村人居环境和美丽乡村建设，他带领村“两委”，出谋划策，因地制宜，加强乡风文明建设，改善基础设施。在他的带动下，凤凰村发生了翻天覆地的变化，得到了村民的一致好评。

李大俊深知自己肩上的责任和担当，不仅要带动百姓致富，大力发展产业，同时也要有家底收入。结合村当前的实际情况，召开“两委”会，与老干部、老党员和村上有经济实力的人沟通交流，首先加强荒地治理、土地流转，培养出了一名种粮大户。马朝桂、苟明强的家庭农场在凤凰村二组、三组进行撂荒地开荒近100亩，种上了玉米；产业方面以苟明强种植羊肚菌为主，同时村集体和桂香家庭农场联合发展玉米青贮饮料，进一步增加了村集体的经济收入。

李大俊作为一名退役军人，永葆军人品格和气质，坚守纪律和发扬无私奉献精神，时时刻刻彰显一名退伍老兵的政治素养和赤胆忠心。扎根基层，他坚持了解民情，倾听民声，反映民意，集中民智，聚集民力，排除民忧，他既是退伍军人中的优秀代表，也是一面旗帜。

当前，正是“大众创业、万众创新”的

时代，退役军人具有能吃苦耐劳、规则意识强、适应能力强、执行力强等诸多优点，是建设新时代中国特色社会主义的重要力量，是“大众创业”的一支生力军，也是“万众创新”的人才资源，更是地方经济社会发展的骨干队伍。

苍溪县高度重视退役军人在基层治理中发挥的重要作用，鼓励广大退役军人扎根乡村，立足于广阔的乡村大舞台施展身手，培育引导表现优秀的退役军人竞选担任“兵支书”或村（社区）“两委”工作者，带领群众携手致富奔小康。截至目前，苍溪县“兵支书”有79人，“兵委员”有297人，共开展“兵支书”培训2期110余人。

敢打硬仗、能打硬仗，大力弘扬军人优良传统，持续教育引导退役军人志愿服务队发扬“退伍不褪色、热血显担当”和“当兵就当好兵、退役不褪颜色”的精神，志愿服务社会。2023年7月底8月初，河北涿州遭遇罕见特大暴雨洪水灾害，苍溪县退役军人志愿服务队闻“汛”而动，组成22人的应急救援队，星夜兼程奔赴涿州开展救援，与四川省内其他救援队并肩作战4天，成功搜寻并安全转移受灾群众70余船次，808人。

在社会宣传上发力，持续营造尊崇军崇军浓厚氛围，动员82名社会志愿者、退役军人文艺爱好者成立了全省首个双拥艺术团，依托各乡镇、村（社区）退役军人服务站，指导建立基层双拥义务宣传队46个，挖掘好、利用好红色文化资源，创作出《铁血芳华》《回眸》等10多个优秀文艺作品。在光荣牌悬挂、送立功喜报、新兵入伍、老兵退伍、“八一”“春节”等重要时间节点，开展政策宣讲、讲英雄故事、唱革命歌曲等多种形式的文艺表演，四年来，共开展演出120余场，观众达5万余人次，双拥文艺宣传覆盖全县，在丰富人民群众文化生活的同时，持续营造尊崇军崇军的良好社会氛围。发挥红军渡、黄猫垭战斗遗址等国防和红色教育基地作用，广泛开展国防和双拥教育，至今共组织集中参观学习550场，接待各界群众45万余人次。

苍溪县充分发挥红色资源独特优势，扎实开展退役军人思想政治工作，教育引导广大退役军人坚定不移“听党话、跟党走”，积极投身经济社会建设，不断开创了新时代退役军人工作的新局面。

赵刚 何龙文 / 图

巴中市平昌县第二小学： 开展重阳节走访慰问活动

近日，四川省巴中市平昌县第二小学开展了以“九九重阳节，浓浓敬老情”为主题的走访慰问活动。

走访一线退休职工。学校党政、工会成员分组走访慰问了10多位退休教职工，为他们送上慰问品并致以节日的问候和祝福。每到一家，与老教师们促膝谈心，询问他们的身体及生活情况，介绍学校近几年的基本情况，听取他们对学校工作的意见和建议。代表全校师生感谢他们过去为学校的发展打下的坚实基础，不忘他们曾经的辛苦付出、无私耕耘。

送上主题教育资料。走进老教师程越

先家中，学校党总支书记将习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育系列学习资料以及笔记本送到他手中，并鼓励他利用时间多阅读、多记录。程越先十分激动，双手捧着学习资料，表示一定要抽时间深入学习，时刻以一个共产党员的身份严格要求自己，不忘组织，不忘党恩。

聆听老人生活趣事。在老教师范安莲家里，学校校长认真聆听老老人在社区生活中的趣事，与她拉家常，摆龙门阵，共话退休生活。同时希望退休老教师能常回“家”看看，并祝愿他们身体健康、心情舒畅、晚年幸福。

李荟

“局长听课周”活动 走进平昌县土兴小学



近日，四川省巴中市平昌县元得学区“局长听课周”活动在土兴小学举行。在元得学区督导站吕俭的带领下，学区各校分管教学副校长、教导主任、教研组长共计10余人，分两个组分别进入小学、初中两部，深入课堂听取该校初中语文和小学数学等六节课。土兴小学相关学科教师全程参与了整个活动过程。

听课，促进教学改革深入。听课小组分两个小组进入课堂分别听了初中部李小微老师的语文课《愚公移山》，王权老师的数学课《成比例线段》，冯蓉老师的地理课《地图的运用》和小学部龚遇巧老师的数学课《角的度量》，陈若雯老师的语文课《穷人》，冯静文老师的音乐课《赶圩归来阿里里》。

议课，提高课堂教学成效。各小组在听课课后，及时在办公室内进行议课，并针对课堂教学现场交流了意见。吕俭指出，王权老师的数学课紧抓考点，很好地拓展

了知识点“比例中项”等，该校教导主任李崇发表了指导意见，对课堂教学提质增效起到了积极的促进作用。

评课，促进课程改革升华。六节课结束后，听课小组与授课教师齐聚小会议室，开展评课研讨。在吕俭的主持下，围绕质量中心，从学情、教材内容、教法学法、课堂结构及作业设计等方面，积极研讨教学新方法，促进教学质量大提升。吕俭指出，课堂教学应该有高度、有宽度、有温度。

环节检查，促进质量提升。听课小组深入教室，检查了各科教师的教学环节工作。翻阅教师的备课、作业布置与批改情况，当面向交流备课及作业设计是否符合当前“双减”政策要求。

据悉，此次“局长听课周”活动的扎实开展，促进了教师的学习交流，促使了领导班子深入课堂，对提高学校办学质效起到了积极的推动作用。

何恒 周帅文 / 图

践行大食物观 保障粮食安全

水是生命之源，水是粮食之本。不让任何人掉队。

